

至少17款研發中 華府抗疫下一步目標

美統一疫苗護照 起步恐太遲

美國至今已有近3成人口接種首劑新冠疫苗，籌備「疫苗護照」亦成為總統拜登政府下一步目標，據報華府多個部門正與私人企業合作，研究推出全國統一的新冠疫苗接種證明系統，為恢復日常生活及重啟經濟作準備。不過報道指出，美國多家企業及地方政府已各自研發甚至推出「疫苗護照」手機程式，保守估計至少有17款，華府起步已太遲，可能影響全國統一系統的廣泛應用。

據《華盛頓郵報》前日報道，「疫苗護照」項目原本主要由衛生部轄下數個機構推動，白宮本月初加入牽頭不同政府部門合作，並由白宮抗疫小組協調員齊恩特領導。齊恩特3月2日曾主持簡報會，150多名來自衛生、國防、國土安全事務及其他部門的官員出席，但白宮至今未有公布任何消息，齊恩特則於日前透露，最快會於本周向各州州長介紹計劃細節。

暫時未知美國的「疫苗護照」會採取哪種模式，不過相信會與其他國家的類似，例如免費手機應用程式，亦可能會有

紙質版本供沒有智能手機人士使用。

航空旅遊業界曾施壓

不過華府官員表示，「疫苗護照」計劃面對幾項挑戰，除了最基本的私隱安全及接種公平等技術性問題外，官員最擔心的便是美國國內愈來愈多的各種類似項目，假如不同州份或城市居民都使用不同的「疫苗護照」，不但容易造成混亂，甚至可能影響公眾對這類程式的信心。

據衛生部統計，截至本月中美國各地至少有17項「疫苗護照」計劃正在研發當

中，包括由世衛牽頭、美國疾病控制及預防中心也有參與的「數碼接種證明」，以及由IBM研發、正在紐約州測試的「Excelsior Pass」。微軟及美國連鎖醫療集團Mayo Clinic等225家機構亦合組「疫苗接種憑證計劃」(VCI)，希望建立統一的疫苗接種記錄追蹤系統，最快會於4月推出。

拜登政府此前曾說過，聯邦政府不應參與建立全國性的「疫苗護照」，不過來自航空旅遊業界的壓力愈來愈大，一個業界團體上周便致函白宮，促請華府最遲於5月前落實相關計劃詳情。對於外界質疑聯邦政府在「疫苗護照」上反應太慢，一名官員否認，強調當局須考慮到各種細節。



■民眾擁有「疫苗護照」，可自由出入各類公共設施。圖為兩名民眾在酒吧飲酒。法新社

老特若及時防疫

可減疫歿者

美國新冠疫情至今錄得近3,000萬宗確診，造成逾54萬人死亡，抗疫不力也成為前總統特朗普輸掉大選的關鍵原因之一。前日公開的美國有線新聞網絡(CNN)專訪片段中，白宮前抗疫小組協調員比爾斯強調，如果特朗普政府能聽取專家建議，在疫情初期採取更有效措施，美國疫歿人數將會大幅降低。

去年2月加入白宮抗疫小組的比爾斯表示，在疫情初期，醫學專家已多次強調疫情威脅。然而白宮內部以特朗普為首的許多官員對警告充耳不聞，亦有部分官員認為不論採取任何行動，都無助改變結果。比爾斯強調，美國首波疫情造成約10萬人死亡，然而如果推行適當防疫措施，其後死亡人數本可大幅減少。

華府醫學專家曾收死亡恐嚇

比爾斯去年8月接受CNN專訪，公開強調疫情擴散範圍「非常廣泛」。她透露自己在專訪後不久，便接到特朗普措辭強硬的來電，對話內容「十分難聽」，令她深感不快。而白宮其他官員也因比爾斯將疫情現狀「講得太清楚」，對她有所不滿。比爾斯也證實，所有華府醫學專家，甚至他們的

部分親屬疫情期間都曾收到死亡威脅，宣稱要將他們「噤聲」。



■美國疫情仍然嚴重，一名國民警衛軍在疫苗接種中心消毒椅子。美聯社



■「疫苗護照」可為逐步恢復日常生活作準備，如夏天往沙灘游泳。彭博社

法醫院逼爆將篩選病人救治

法國第三波疫情進入「關鍵一周」，醫學界呼籲採取更嚴格措施防疫。總統馬克龍昨表示，在必要時採取適當措施抗擊新冠肺炎。

法國目前共有19個省實施強化限制，另外24個省處於疫情加強警戒狀態，本土所有地區從晚上7點到早晨6點宵禁，酒吧、餐館和文化場所仍全面關閉。但疫情數據日益惡化，巴黎大區醫院面臨「災難性」狀況。巴黎大區公立醫院集團41名危機醫療主任發表一份聯署文章警告稱，兩週內醫療系統將超飽和，目前已準備對包括新冠患者和非新冠患者在內的所有患者進行篩選分類，以挽救更多生命。

該文章的聯署人之一、巴黎大區上塞納省普恩加萊醫院的傳染病學專家達維多稱，醫院的重症服務「極度飽和」，醫院不得不對要救治的病人進行篩選，而這對

於醫護人員來說是非常艱難的選擇。法國國家健康與醫學研究院的流行病學家、研究部門主管科斯塔格利亞則表示，政府為遏制新一波疫情而採取的措施不夠嚴格。

馬克龍表示可能會在接下來的一周宣布更嚴格的限制措施，一切將取決於30日或31日出爐的最新疫情報告。



■法國醫院醫治一位由飛機運來的新冠肺炎病人。路透社

專家促為兒童打針達群體免疫

全球多地已陸續為成年人接種新冠肺炎疫苗，但藥廠至今仍在測試疫苗對未成年人的臨床效果，令政府無法緊急批准為他們打針。不少專家指出，應盡快為兒童和青少年接種疫苗，從而將接種率提升至群體免疫所需的水平。

兒童和青少年佔全美22%人口，歐盟在這方面的比率則為18%，據研究顯示，70%至85%人口需透過接種疫苗或感染後康復，才可達致群體免疫。美國藥廠輝瑞已招募逾2,000名年齡介乎12至15歲的年輕人，參與新冠疫苗臨床試驗，預計在未來數周向食品及藥物管理局(FDA)呈交數據，輝瑞行政總裁布拉估計，FDA可能在今秋發出許可。輝瑞日前稱，已開始向6個月大至11歲的兒童測試疫苗效用。牛津大學亦在招募6至17歲的兒童，測試牛津與藥廠阿斯利康共同研發的新冠疫苗。

美國全國兒童醫院的首席傳染病專家拉米洛表示，如果要盡快恢復正常生活，便必須為兒童接種疫苗。不過，有衛生專家指出，可能在明年初才可以為兒童打針，原因之一在於研究人員要花費時間，向兒童測試低於成年人所需的疫苗劑量，從而決定合適的劑量。



■專家呼籲盡快為未成年人士打針。圖為紐約一批學童。美聯社